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长春市普通高中 2016 届高三质量监测（三） 

理综物理试题参考答案及评分参考 

二、选择题：本题共 8 小题，每小题 6 分。在每小题给出的四个选项中，第 14~18 题只有一

项符合题目要求，第 19~21 题有多项符合题目要求。全部选对的得 6 分，选对但不全的得 3

分，有选错的得 0 分。 

14．【试题答案】B 

【命题立意】以交变电流的产生为命题背景，考查学生的理解能力 

【解    析】t1 时刻线圈中电流最大且为正方向，所以线圈的位置应和磁场平行，根据右

手定则可知 B 正确 

15．【试题答案】A 

   【命题立意】以共点力的平衡为命题背景考查学生的推理能力 

【解    析】将大圆环在竖直平面内绕 O 点顺时针缓慢转过一个微小角度，两绳悬点

间水平距离减小，绳长一定，则两力间夹角变小，又因为合力一定，轻

绳对 A、B 两点的拉力 FA、FB均变小。则可知选项 A 正确 

 

16．【试题答案】C 

   【命题立意】以匀变速直线运动及图象为命题背景考查了学生推理能力、用图象解决

物理问题的能力  

【解     析】由 v=at，可知选项 A 错误；  2v ax 可知选项 B 错误； 

2

k

1
( )

2
E m at ，选项 C 正确；由 2p F ax ，选项 D 错误 

17．【试题答案】C 

【命题立意】以等量异种电荷的电场分布为背景，考查学生推理能力和应用数学解决

物理问题的能力 

【解    析】PQ 两点在过 AB 连线的中垂面上，是等势面上的两点，即 φP=φQ，故

A、B 错误；因为 Q 点比 P 点离场源远，由点电荷场强的决定式和场的叠加可知选项 C

正确，选项 D 错误。 

18．【试题答案】B 

【命题立意】以系统机械能守恒和运动的合成和分解为命题背景，考查学生的推理能

力和分析综合能力 

【解 析】当 A 球滑到 N 点时杆与竖直方向夹角为 30
o，B 球上升高度为 R，此过程

中 AB 组成的系统机械能守恒： 2 2

A B

1 1
4  - 4

2 2 2

R
mg mgR mv mv  ，且

A Bv v ；当 A 球滑到 N 点过程中，设轻杆对 B 球做功为 W，对 B 球
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应用动能定理可得 2

B

1
-

2
W mgR mv 可知选项 B 正确 

19．【试题答案】AD 

   【命题立意】以平抛运动为命题背景考查学生的推理能力 

   【解    析】平抛的甲、乙两个小球，刚好落到 B 点和 E 点，所以竖直下落的高度为

1:4，则下落时间之比为 1:2，选项 A 正确；水平位移之比为 1:4，由 x=v0t 可知初速度大

小之比为 1:2 选项 B 错误；由 y

0

tan
v

v
  可知两小球落到台阶前瞬时速度方向相同选项 D

正确 

20．【试题答案】AC 

   【命题立意】以卫星运行为命题背景考查学生的推理能力。 

   【解    析】由 s R  可知选项 A 正确；由
2

Mm
G m v

R
 可知选项 C 正确 

21．【试题答案】BCD 

   【命题立意】以电磁感应为命题背景考查学生的分析综合能力 

【解    析】当 EF 边刚进入Ⅱ区时，由右手定则，可知 EF 边电流由 E  F，HG 边电

流由 GH，线框电流方向为顺时针，两边产生的感应电动势大小均为 Blv  所以电流大小为

2
Blv

R
可知选项 A 错误；当 EF 边刚进入中间无磁场区时，GH 边相当于电源，E、F 两点间

的电压为
4

Blv
，可知选项 B 正确；将线框拉至 HG 边刚离开Ⅰ区的过程中，先经历 HG 边相

当于电源，拉力做功 W1=

2 2B l v
d

R
，再经历 EF、HG 边均相当于电源，拉力做功拉力所做的

功为
2

2

(2 )
( - )

Bl v
W l d

R
 ， 所以拉力做功为

2 2

1 2

(4 -3 )B l v l d
W W W

R
   ，可知选项 C 正确；

将线框从Ⅰ区全部拉入Ⅱ区的过程中，先经历 HG 边相当于电源，克服安培力做功产生热量

2( )

1

Bl v
Q d

R
 ，再经历 EF、HG 边均相当于电源，

2

2

(2 )
( - )

Bl v
Q l d

R
 ，最后经历 EF 边相当

于电源，回路产生的焦耳热为
2( )

3

Bl v
d

R
Q   ，

2 2

1 2 3

2 (2 )B l v l d
Q Q Q Q

R


    ，可知

选项 D 正确 
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三、必考题（本题共 5 小题，共 47 分） 

22．【试题答案】（6 分）（1）CD （3 分） （少选得 1 分，有错选得 0 分） 

（2） 3 2 3

2

( )m g m m a

m g

 
（3 分） 

【命题立意】以探究牛顿第二定律为实验命题背景考查学生的实验能力 

【解    析】对
2 3m m ，由牛顿第二定律  

3 2 2 3( )m g m g m m a    

可得 3 2 3

2

( )m g m m a

m g


 
  所以还应该测量的物理量有 m2、m3，故选择 CD 

 

23. 【试题答案】（9 分）（1）所画图象如图所示（2 分） 

（2）9.00 （2 分，8.95～9.05 均给分）； 

  0.50 （2 分，0.27～0.65 均给分） 

（3）AD （3 分，少选得 2 分，有错选得 0 分） 

【命题立意】以测量电源的电动势和内阻为实验命题背景

考查学生的实验能力 

【解    析】由闭合电路欧姆定律得： 

1
1 2

0

U
E U U r

R
    ， 

整理得： 2 1

0

- (1 )
r

U E U
R

   

做出图像的纵轴截距为 E，斜率为
0

(1 )
r

R
 ，所以 r=0.50Ω 

24. 【试题答案】（13 分）（1）
3

0.35
5

   （7 分）（2） 做功为 -3.75J（6 分） 

【命题立意】以力与运动的关系为命题背景，考查学生的推理能力和分析综合能力 

【解    析】 

（1）由图象可知，前 0.5 秒的加速度  21 0
1

1

8m/ s
v v

a
t


       （1 分） 
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后 0.5 秒的加速度   22 1
2

2

2m/ s
v v

a
t


                  （1 分） 

可判断出物块在前 0.5 秒受到的滑动摩擦力沿传送带向下，在后 0.5 秒受到的滑动摩

擦力沿传送带向上。由牛顿第二定律得： 

 1sin cosmg mg ma                               （2 分） 

  2s i n cosmg mg ma                               （2 分） 

解得 30    ，       

3
0.35

5
                                           （1 分） 

（2）解法一： 

由图象面积意义可知，在前 0.5 秒，物块对地位移为 1
1 1

2

v
x t    （1 分）  

摩擦力对物块做功
1 1 cosW mgx                           （2 分） 

在后 0.5 秒，碳块对地位移为 1 2
2 2

2

v v
x t


                   （1 分）  

摩擦力对物块做功
2 2 cosW mgx                          （1 分） 

所以传送带对物块做的总功
1 2 3.75W W W    J              （1 分） 

解法二： 

物块下滑位移： 21 xxx  =3.25m                          （2 分） 

根据动能定理得： 2

f 2

1
sin 0

2
mgx W mv                （3 分） 

可解得：
f 3.75W   J                                     （1 分） 

  

25．（19 分） 

【试题答案】（1）
2 2

12

B R q
U

m
   （8 分）  （2）

2(9 2 )

3

m
t

qB


     （11 分） 
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【命题立意】以带电粒子在场中运动问题为命题背景考查学生的分析综合能力和应用数

学处理物理问题的能力 

【解    析】 

(1) 设粒子从 N 点射出的速度与极板的夹角为 θ， 

由△SPN 可解得    
3

tan
3

SN

SP
        （2 分） 

即   30                    

根据 tan0vvy                       （2 分） 

得 0
3

3
vvy      

粒子进入电场，做类平抛运动，设板间距为 d，则 

a

vd y

22

2

                        （2 分） 

md

qU
a                         （1 分）  

解得： 
m

qRB
U

12

22

                      （1 分） 

（2）由 1yv at                        （1 分）   

得 
qB

m
t

4
1 

  

 飞出电场后做匀速运动，所用的时间
0

2
v

R
t   （1 分） 

所以
qB

m
t

2
2   

  根据
cos

0v
v  得

0
3

32
vv               （1 分） 

在磁场中偏转的轨迹如右图，由洛伦兹力提供向心力得 

r

mv
qvB

2

   ， R
qB

mv
r

3

3
           （2 分） 

 由  
2 r

T
v


   得  

2 m
T

qB


             （1 分） 

如图设 O1 为轨迹圆圆心，△OO1P 中 OP =R ， 

1

3
O P

3
r R    1OPO 30    ， 

OO1 为连心线，由余弦定理得： 

    2 2 2

1O O 2 c o s 3 0R r R r              （2 分） 
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 解得
1

3
OO

3
r R                        

可得偏转角为 240                      （1 分） 

则粒子在磁场中运动时间 t3=
2

T
2 3

T



     （1 分）  

解得  t3=
Bq

m

3

4
   

整个过程的时间：t= t1+ t2+ t3=
2(9 2 )

3

m

qB


    （1 分） 

注：计算题用其他方法得到正确结果，可按步骤酌情给分。 

33．［物理——选修 3-3］（15 分） 

(1) 【试题答案】（5 分）CDE 

【命题立意】以热学基本概念为命题背景考查学生的理解能力 

【解    析】气体分子间距离较大，分子间作用力可看做零，选项 A 错误。悬浮在液

体中的微粒越大，在某一瞬间跟它相撞的液体分子数越多，撞击作用的不平衡性就表现

的越不明显，选项 B 错误。由热力学第一定律，内能的变化取决于做功和热传递的代数

和，吸热内能增加，理想气体内能只跟温度有关，选项 E 正确 

(2) 【试题答案】（10 分）①   
01

3

4
PP    ②  T=525K 

【命题立意】以理想气体状态方程为命题背景考查学生的分析综合能力 

【解    析】（1）设小活塞的横截面积为 S，则大活塞的横截面积为 2S。 

B 中气体经历的是等温变化，由
0 1 1 2PV PV   （2 分） 

   
1 ( )( )2 l L hS L h SV                  （1 分） 

2 SlV                                （1 分） 

解得：
01

3

4
PP                              （1 分） 

(2) 设 A 中气体末状态压强为 P2，对两个活塞受力分析，受气体压力合力为零得： 

022 0112  SPSPSPSP                     （2 分） 

得
02

6

7
PP                                

对大活塞与大圆筒间的气体 A  
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T

SLP

T

ShP 22 2

0

0 



                           （2 分） 

解得 T=525K                               （1 分） 

34．［物理——选修 3-4］（15 分） 

（1）【试题答案】（5 分）ABE 

【命题立意】以简谐运动、机械波和多普勒效应为命题背景考查学生的理解能力 

【解    析】当声源接近我们时，听到的声音变得尖锐，是因为观察者接收到的声音的

频率变高了可知选项 C 错误；由公式
2

2

4 L
g

T


  可知选项 E 正确。 

（2）【试题答案】（10 分） 5.1n  

【命题立意】以折射率、折射定律和全反射为命题背景考查学生的分析综合能力和

应用数学处理物理问题的能力 

【解    析】设光在界面 OM 上的折射角为 r，在 Q 点发生全反射的临界角为 C。 

根据折射定律有：
sin

sin
n

r


                 （2 分） 

则有：
n

C
1

sin                            （2 分） 

由反射光线与 OM 平行可得 r+2C+ 90°=180°，（2 分） 

解三角函数得：Sinr=cos2C = 1-2sin
2
C                    

所以：
2

2
1sin

n
r 

                 
（2 分）

 
 

联立以上各式可解得： 5.1n                 （2 分） 

（用其它方法解出结果同样得分） 

 

35．［物理——选修 3-5］（15 分） 

（1）【试题答案】（5 分）ADE 

【命题立意】以原子物理的相关知识为命题背景考查学生的理解能力 

【解    析】原子核内某一核子只与和它相邻的核子间有核力的作用，可知选项 B 错误；

原子核发生 α 衰变时，放出能量，有质量亏损，新核与 α 粒子的总质量小于原来原子核

的质量，可知选项 E 正确。 

（2）【试题答案】（10 分） 

【命题立意】以碰撞为命题背景考查学生的分析综合能力 

【解    析】设向右为正方向  

（1）A 与 B 弹性碰撞过程，有： 

221101 vmvmvm                  （2 分） 
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              2 2 2

1 0 1 1 2 2

1 1 1

2 2 2
m v m v m v       （2 分） 

        解得：
1 2m/ sv     负号代表方向水平向左    

2 8m/ sv                          （1 分） 

   (2) BC 速度相同时，弹簧的弹性势能最大 

33222 )( vmmvm                      （2 分） 

2 2

2 2 2 3 3

1 1
( )p

2 2
E m v m m v     （2 分） 

可得：
p 24E  J                    （1 分） 

 


